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СТИМУЛЮВАННЯ СТУДЕНТІВ ДО САМОСТІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ, 
САМООСВІТИ, САМОВИХОВАННЯ

У статті розкрито сутність самостійної діяльності, самоосвіти, 
самовиховання студентської молоді, схарактерихзовано взаємозв’язок 
між цими поняттями, висвітлено їх значення у професійній підготовці 
сучасного вчителя початкової школи.

Ключові слова: самостійна діяльність, самоосвіта, самовиховання, 
студентська молодь.

В статье раскрыта суть понятий самостоятельной деятельности, 
самообразования, самовоспитания студенческой молодежи, 
охарактеризована взаимосвязь между ними, освещено их значение в 
профессиональной подготовке современного учителя начальной школы. 

Ключевые слова: самостоятельная деятельность, самообразование, 
самовоспитание, студенческая молодежь.

On the basis of the psychoeducational literature and ysis the essence of 
the student youth independent activity, self-education and self-upbringing is 
revealed; the connection between these notions is characterized; their importance 
in professional training of a modern primary school teacher is demonstrated .

Key words: independent activity, self-education, self-upbringing, student 
youth.

Постановка проблеми. Перед сучасною вищою школою постає 
завдання ефективної підготовки вчителя початкових класів, спрямування 
навчально-виховного процесу на засадах гуманної культурологічної й 
особистісно орієнтованої освіти. Потребує вирішення питання оновлення 
мети, змісту, форм і методів психолого-педагогічної підготовки вчителя, 
здатного до саморозвитку, самоосвіти, самовиховання, формування у 
студентів готовності практично застосовувати здобуті під час навчання 
знання й уміння, адже молодий педагог має бути підготовленим до 
опанування сучасних технологій, вироблення нових педагогічних ідей і 
творчості.

Закон України «Про освіту», цільова комплексна програма «Вчитель» 
висувають перед вищими педагогічними закладами освіти вимоги щодо 
професійної підготовки сучасного вчителя.
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Інтеграція вітчизняної системи вищої освіти до загальноєвропейського 
простору передбачає кардинальне реформування всіх складових освітньої 
галузі, зумовлює необхідність підвищення якості підготовки фахівців, 
які повинні самовдосконалюватися і змінюватися, творчо підходти до 
вирішення професійних проблем, організцію власного життя, здатного 
до саморозвитку. Зростає роль професійного саморозвитку в системі 
педагогічної підготовки вчителів.

Аналіз актуальних досліджень. Сучасні дослідники проблеми 
саморозвитку студентської молоді (Ю. Бабанський, І. Бех, В. Гриньова, 
І. Зязюн, Н. Кухарєв, В. Лозова, О. Пєхота, Л. Подоляк, Л. Сапожникова, 
Л. Рувинський) ідею саморозвитку особистості розглядають як одну 
з методологічних основ оновлення освіти. Їхні наукові праці значно 
поглиблюють знання з організації самовиховання майбутніх учителів. 
Проте залишаються невизначеними питання стимулювання студентів 
до самостійної діяльності, формування у майбутніх педагогів ціннісного 
ставлення до самовиховання, самоосвіти. Різним аспектам педагогічного 
стимулювання до навчальної та самостійної діяльності присвячені ряд 
дисертаційних досліджень (А. Волошина, В. Ковальчук, В. Киричук, 
Л. Литвинюк, І. Шаповалова, О. Яцій та ін.).

Разом з тим питання стимулювання студентів до самостійної  роботи 
є недостатньо дослідженим.

Мета статті – розробити теоретико-методичні основи інтеграції 
навчальної та самостійної роботи в підготовці майбутніх учителів, визначити 
сутність стимулювання студентів до самостійної роботи (саморозвиток, 
самоосвіта, самовиховання майбутніх учителів початкової школи).

Виклад основного матеріалу. Як зазначається в педагогічній 
енциклопедії, стимулювання – це спонукання до дії, створення передумов 
для залучення учасників до будь-яких занять або діяльності, досягнення 
вищих результатів, поставленої мети за допомогою зацікавленості 
можливістю підвищеного речового (матеріального) чи духовного 
(морального) задоволення під час отримання певних або кращих результатів.

Найчастіше виокремлюють матеріальні й моральні форми 
стимулювання. Так, А. Козлов наголошує, що стимулювання як метод 
управління впливає на успішну самостійну діяльність студентів у процесі 
комплексного вирішення таких завдань: формування мотивації до 
самостійної діяльності, створення сприятливих умов.

В основі самостійної діяльності студента повинна бути мотивація, 
яка змушує особистість безперервно вдосконалювати знання. Постановка 
чи формування мотивів навчальної діяльності – суто особистісний підхід. 
Адже кожна людина сама чітко визначає й усвідомлює, для чого їй потрібний 
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певний рівень знань. 
Самостійна навчальна діяльність студента результативна лише тоді, 

коли вона ґрунтується на внутрішній потребі. Для людини, в якої є чітко 
визначені цілі самоспонукання, виробляються певні навики, навчальна 
діяльність стає внутрішньою потребою, без якої особистість не відчуватиме 
душевного комфорту.

Самостійна діяльність студентів як вид навчальної діяльності 
ефективна за таких умов: чіткої організації зі сторони навчального закладу, 
викладача; коли вона є складовою навчально-виховного процесу, а не 
епізодичним явищем; здійснення постійного контролю.

Плануючи самостійну роботу студента, викладач повинен створити 
відповідні умови для її виконання. Для цього необхідний підвищений 
рівень мотивації виконання певної роботи, чіткого визнання зв’язку свого 
навчання з майбутньою діяльністю. Лише така праця привчає студентів до 
постійної й активної розумової діяльності як в аудиторії, так і поза нею.

Самостійна робота студентів необхідна не тільки для оволодіння 
певною дисципліною, але й для формування навичок самостійної роботи 
взагалі – в навчальній, науковій, професійній діяльності, здібності брати 
на себе відповідальність, самостійно вирішувати проблеми та ін. Знання, 
не підкріплені самостійною діяльністю, не можуть стати справжнім 
надбанням людини.

Самостійна робота не тільки розвиває у студентів уміння самостійно 
поповнювати свої знання та вільно орієнтуватися у потоці наукової 
інформації, а й формує активність і самостійність як необхідну умову для 
подальшого самонавчання, підготовку до життя у вільному демократичному 
суспільстві.

Самостійна робота – це така, яку студент виконує без безпосередньої 
участі викладача, але за його завданням і в спеціально виділений час. На 
основі вивченого матеріалу ми можемо представити схему технології 
самостійної роботи студента ( Рис. 1):

Технологія самостійної роботи студента

Рис. 1
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Слід звернути увагу на те, що ефективність самостійної роботи 
залежить від індивідуальних особливостей студентів, їх теоретичної 
підготовки, наявності відповідного вміння. Оцінюючи рівень можливості 
студентів працювати самостійно, організовуючи цю роботу, розробляючи 
завдання для неї, ми повинні враховувати різні рівні вмінь студентів 
працювати самостійно.

Проблема вдосконалення підготовки майбутніх учителів – 
найважливіша у педагогічній теорії і практиці. Одним зі шляхів її вирішення 
є стимулювання студентів до самостійної навчальної діяльності шляхом 
самоосвіти та самовиховання своєї особистості.

Вивчення сучасної педагогічної літератури свідчить, що науковці 
виділяють такі поняття:

– самовиховання – це усвідомлена практична діяльність, що 
спрямована на більш повну реалізацію себе як особистості; суб’єктивне 
управління цією діяльністю, що передбачає наявність стійкої настанови на 
самовдосконалення, правильність самооцінки, ефективність самоконтролю;

– самоосвіта – спрямована систематична діяльність, якою керує сама 
особистість, зосереджуючись переважно на роботі із джерелами інформації;

– саморозвиток – усвідомлена діяльність, спрямована відповідно до 
вимог професії, що ґрунтується на таких позиціях: предметній і методичній, 
особистісній, професійно-психологічній [4, с. 62].

Обов’язковою умовою ефективних чинників є трансформація 
виховання в самовиховання, функцій керівництва викладача в самоуправління 
студента. Самостійна робота студентів із самовдосконалення вмінь і навичок 
формує таку професійно значущу рису характеру як самостійність, яка має 
суттєве значення у структурі особистості вчителя високої кваліфікації.

Отже, можна стверджувати, що ефективність формування у студентів 
потреби в самоосвіті можлива лише за таких умов: сприяння вищій школі 
в розвитку необхідних уявлень, понять та способів самостійної діяльності 
у процесі навчання; залучення студентів до професійного самопізнання 
та самореалізації; розкриття змісту педагогічних цінностей; готовності 
викладачів вищої школи до розвитку у студентів постійного прагнення до 
професійного самовиховання.

Самовиховання – це не тільки особиста справа кожного, воно має 
велике соціальне значення, завдяки чому людина може розвинути свої 
потенційні можливості, одержувати задоволення від життя.

Аналіз праць з проблеми самовиховання (Б. Ананьєва, І. Божович, 
С. Елканова, О. Кочетова, А. Ковальова, С. Рубінштейна) свідчить, що 
ефективність організації й керівництва самовихованням залежить від 
правильного розуміння сутності самого явища самовиховання.
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Отже, самовиховання може сформуватися як спрямована діяльність, 
якщо в людини виникає внутрішнє бажання вдосконалювати себе. Завдяки 
зміні позиції особистості під час взаємодії із зовнішнім світом у процесі 
становлення її самосвідомості розвивається самовиховання.

Основою самовиховання повинна стати самоосвіта. Більшість 
студентів недостатньо володіють умінням правильної організації самостійної 
роботи, деякі з них не вміють розподіляти свій час. Тому дуже важливо вже 
на першому курсі формувати потяг до знань, навчання, розвивати здатність 
до професійного спілкування, ознайомлювати з прийомами самостійної 
роботи. Протягом навчання викладачі повинні допомогти студентові в 
особистісному становленні і зростанні та підготувати його до здійснення 
такої ж допомоги майбутнім учням.

Навчити молоду людину самостійно опановувати новітню 
інформацію, поновлювати свої знання, поглиблювати свою компетенцію – 
одне з найважливіших завдань вищої школи.

Важливо зазначити, що в європейських ВНЗ на навчальне 
навантаження, щодо організації самоосвіти студентів, відводиться набагато 
більше годин, ніж на аналогічну роботу у вітчизняних. В українських ВНЗ 
організації самоосвіти не тільки традиційно приділяється менше уваги, 
але й зазвичай керівництво нею не відображається в робочих програмах 
викладачів.

Недооцінка педагогами необхідності забезпечення опанування 
майбутніми фахівцями знаннями та вміннями, необхідними для здійснення 
ефективної самоосвіти, призводить до зниження не тільки якості 
виконаних ними курсових, дипломних робіт, але й провокує гальмування їх 
професійного становлення.

Узагальнюючи різні наукові погляди щодо цієї проблеми, можемо 
дійти висновку, що самоосвіта – це цілеспрямований і систематично 
організований процес отримання людиною знань, набуття вмінь і навичок 
за допомогою самостійної навчально-пізнавальної діяльності.

Основними характерними ознаками процесу самоосвіти є:
– вільний вибір сфери проблем;
– самостійний пошук проблем;
– індивідуальний режим організації процесу самоосвіти тощо.
Важлива педагогічна вимога до сучасного освітнього процесу – 

залучення студента до активного освітнього середовища, формування 
потреби подальшого самопізнання, творчого саморозвитку, формування у 
людини об’єктивної самооцінки.

Висновки і перспективи подальших досліджень. Студентські роки – 
сензитивний період саморозвитку, коли формується світогляд, цілісне 
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усвідомлення своє особистості або Я-концепції, професійного становлення, 
здатності до саморозвитку. Сучасний учитель початкової школи без 
високого рівня психолого-педагогічної грамотності, інтелектуальної й 
емоційної культури не може розраховувати на успіх у власній професійній 
діяльності.

Саморозвиток – це процес, який складається з усвідомлення й 
прийняття індивідом власного досвіду і власної особистості. Обов’язковою 
умовою особистісного саморозвитку людини є її активність у процесі 
конструювання свого внутрішнього світу; саморозкриття й самоприйняття 
як умова досягнення особистісних змін [2, с. 108 – 109].

Процеси, які є складовими процесу саморозвитку особистості, а 
саме – самопізнання, саморегуляції, самовдосконалення, підвищення 
власної продуктивності й самовизначення – обумовлені, детерміновані й 
мотиваційно забезпечуються спілкуванням.

Під час аналізу особливостей процесу саморозвитку студентів 
перш за все йдеться про його професійну спрямованість як прагнення до 
самореалізації в майбутній професії. Здібності до саморозвитку визначаємо 
як індивідуально-психологічні особливості, які забезпечують самостійне 
засвоєння нових знань, умінь і навичок для вирішення конкретних життєвих 
проблем. Л. Виготський зазначав, що розвиток здібностей – це перш за все 
оволодіння суб’єктом своїми здібностями.

Аналіз сучасних праць свідчить, що результатом розвитку здібності 
до саморозвитку повинні стати: стійка мотивація до саморозвитку, 
готовність до саморозвитку та оволодіння здатністю до самоуправління, 
який містить вісім компонентів: здатність орієнтуватися в ситуації; 
вміння визначати проблему та аналізувати протиріччя; прогнозування; 
планування; формування критеріїв оцінки якості; прийняття дієвих рішень; 
самоконтроль; корекція.

Так, саморозвиток – не «автономна» діяльність, не відокремлена 
від навчання, праці, спілкування, він активізує і збагачує їх змістом та 
інструментарієм. Це, радше, спосіб здійснення будь-якої діяльності. 

Отже, саморозвиток, самоосвіта, самовиховання є обов’язковою і 
необхідною умовою у процесі підготовки майбутніх учителів початкової 
школи. Проте, на даному етапі розвитку вітчизняної системи освіти цьому 
питанню не надається належної уваги. Це у свою чергу призводить до 
зниження якості освіти та не сприяє підготовці кваліфікованих кадрів. 
Тому актуальним залишається подальше вивчення проблеми організації 
самоосвіти студентів, яка повинна відповідати основним положенням 
Болонської угоди.
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